



Газета - это первый черновик истории

Филип
ГРЭМ

ПОЗДРАВЛЯЕМ!



Когда новое – еще не забытое старое

Дорогие читатели! Вы держите в руках первый номер обновленной газеты «Единая Гагаузия». Обстоятельства сложились так, что под угрозой закрытия газеты, Общественное движение «Единая Гагаузия» было вынуждено пойти на такой шаг – перерегистрацию своего печатного органа. Теперь у газеты другой почтовый индекс, другие юридические основания для существования, чуть другой внешний вид, логотип. Однако неизменной осталась сущность, политическая направленность, неизменны цели и задачи. И мы надеемся, что постоянными будут и наши подписчики, да и все читатели. Изменения в этом вопросе приветствуются только в направлении расширения аудитории. Теперь это легко сделать, ведь газета имеет общенациональную подписку, она включена в каталоги и доступна ныне и в Кишиневе, и в Тараклии, и в Кагуле...

Учитывая, что формально это первый номер нашего издания и у нас появились новые подписчики (тираж газеты существенно вырос), мы посчитали необходимым подвести некую черту под всеми событиями 2008 года, упомянуть значимые события и людей ушедшего года, распределить их по ряду «номинаций». Приносим свои извинения, что первый номер будет доставлен подписчикам так поздно, в середине января. Это связано с техническими причинами и, в частности, с длительными каникулами, объявленными в этом году для празднования новогодних и рождественских дней.

История народа ждет вашей помощи!

В связи с подготовкой к изданию книги о событиях в Гагаузии на рубеже 1989-90 годов, Общественное движение «Единая Гагаузия» обращается ко всем ветеранам, участникам, очевидцам с просьбой о предоставлении своих воспоминаний, фотографий, биографических данных и иного материала. Годы уходят, многое забывается. Если мы сами не напишем свою историю, за нас ее напишут другие. Но вряд ли это будет НАША ИСТОРИЯ.

Материалы можно предоставлять в редакцию газеты, на электронные адреса, указанные внизу на четвертой странице издания, а также лично Федору Никодимовичу Гагауз, Михаилу Васильевичу Кендигелян.

Не оставайтесь равнодушными, история гагаузского народа, история Гагауз Ери ждут вашей помощи!

Прожиточный минимум в Молдове достиг 1245,8 леев

По данным Национального бюро статистики Республики Молдова, прожиточный минимум в стране составил в среднем на человека 1245,8 леев.

Размер прожиточного минимума обусловлен как уровнем цен на продовольственные товары включенные в продовольствен-

ную корзину, так и удельным весом расходов, приходящимся на непродовольственную корзину (стоимость товаров и услуг), который рассчитывается на базе структуры реальных потребительских расходов населения по данным обследования бюджетов домашних хозяйств.

Украина взыщет с Молдовы 2,15 млн. долл. долга за электроэнергию

Долг Молдавского государственного предприятия Energo-som за украинскую электроэнергию за декабрь 2008 г. составляет 2,15 млн. долл.

Если компания не рассчитается в ближайшие дни, украинская сторона будет требовать возвращения задолженности и компенсации ущерба за несвоевременную оплату через суд.

В Минтопэнерго Украины подчеркнули, что страна продолжает обеспечивать надежную работу

энергосистемы Молдавии в сложной ситуации с поставками газа.

Украина с 2006г. полностью обеспечивала потребности Молдавии в импортной электроэнергии в объеме 250-270 млн. кВт/ч в месяц. Energosom с 1 января 2009 г. в одностороннем порядке резко сократил импорт украинской электроэнергии при ее цене на 2009 г. в 52 долл. за МВт/ч и начал приобретать электроэнергию у ЗАО «Молдавская ГРЭС» по 58 долл. за МВт/ч.

Украина начала снабжать газом из своих запасов Болгарию и Молдову

Президент Виктор Ющенко принял решение о том, что Украина будет из собственных газовых хранилищ снабжать Болгарию и Молдавию газом. По словам Богдана Соколовского, уполномоченного Президента Украины по международным вопросам энергетической безопасности, Болгария и Молдова переживают очень сложную ситуацию – они полностью остались без газа из-за украинско-российского газового конфликта. Украина будет отправлять 2 миллиона кубометров газа в сутки в Бол-

гарию и полтора миллиона кубометров газа в Молдову.

По словам Соколовского, Украина пошла на этот шаг «учитывая братские отношения между украинским, молдавским и болгарским народами» и о размерах оплаты за этот газ «речь будет идти потом». Как Триколич, который принимает участие в брифинге Соколовского, «мы будем снабжать Болгарию и уже начали из собственных запасов снабжать Молдавию – чтобы не замёрз Кишинёв и другие города Молдавии».

МЕМОРАНДУМ-СОГЛАШЕНИЕ

В целях урегулирования церковного конфликта в г. Комрате вокруг Кафедрального Собора и возобновления регулярного богослужения мы, нижеподписавшиеся, ОБЯЗУЕМСЯ:

1. Митрофорный протоиерей Петр (Келеш) с согласия Его Высокопреосвященства Митрополита Владимира и Епископа Кагульско-Комратской Епархии Владыки Анатолия 6 января 2009 года в рамках договоренности с Церковным Советом и действующим Комитетом обеспечивает начало богослужения Настоятелем Собора Иоанна Предтечи Комрат Архимандритом Илианом (Бондарь) с 6 января 2009 года;

2. Ранее изданные Указы и Распоряжения №4 от 7 ноября 2008 года, о запрещении в служении Архимандритом Илианом (Бондарь) до 25 января 2009 года считать утратившими силу;

3. Разрешить иерею Федору (Карабаджак) и иерею Георгию (Топал) служить в Соборе Иоанна Предтечи с 6 января 2009 года;

4. Церковному Собору и действующему Комитету вернуться совместно с руководством Кагульско-Комратской Епархии к новым переговорам о нормализации церковной жизни Собора 25 января 2009 года в г. Комрате;

5. В период своего служения (временно) иерей Федор (Карабаджак) и иерей Георгий (Топал) обязуются никоим образом не посягать на церковное имущество Собора Иоанна Предтечи и сослужить верой и правдой Настоятелю Собора Иоанна Предтечи Архимандриту Илиану (Бондарь);

6. До 25 января 2009 года (дате новых переговоров) не производить никаких изменений в составе Церковного Совета Собора;

7. Архимандрит Илиан (Бондарь) обеспечивает нормальные условия для проведения богослужения временно назначенным священнослужителям.

Меморандум-соглашение подписали 6 января 2009 года в г. Комрате, в Соборе Иоанна Предтечи:

1. Благодичный Митрофорный протоиерей Петр (Келеш)
2. Архимандрит Илиан (Бондарь)
3. Иерей Федор (Карабаджак)
4. Иерей Георгий (Топал)
5. Председатель действующего Комитета Георгий Арабаджи
6. Прихожане: В. Нейковчен, Н. Браснибрада, Н. Чумак, А. Кунчев, А. Дели, Н. Кара, И. Стаев, С. Флора, М. Бабарайка, О. Арнаут, Е. Гагауз, М. Драгу, Ф. Чомак, В. Чебан, О. Кыльчик, П. Виноград, Е. Гагауз, Д. Кузнецова, А. Барладян, О. Веснина, Е. Ротаренко, И. Сибова.

ОТМЕТИНЫ УШЕДШЕГО ГОДА

Отставка года



В этой номинации пальму первенства завоевала неожиданная отставка с поста Премьер-Министра Республики Молдова Василия Тарлева. Всеми политическими аналитиками страны отставка Премьер-Министра непременно связывалась с предстоящими парламентскими выборами. Возглавив политическую партию Центристский Союз Молдовы, Василий Тарлев сразу был зачислен в разряд одного из проектов Владимира Воронина с целью сохранить власть после парламентских выборов весной 2009 года. Тем более что В. Тарлев уходя с премьерского поста, получил высшую награду государства из рук В. Воронина.

Однако последующие события показали, что не все спокойно в королевстве молдавском. Резкая критика практически по всем каналам СМИ страны Василия Тарлева, где его сравнивали и с «Буратино, которого выстрегал папа Карло», и с малограмотным хозяйственником, дали основания делать другие выводы. Партия коммунистов со своими союзниками так не поступает! К примеру, Ю. Рошка таких эпитетов не получает и по сегодняшний день. Кишиневские аналитики сделали выводы, что Василий Тарлев начал свой собственный политический проект и имеет свои амбиции. Это естественно, если учесть что он был более семи лет Премьером и, надо отдать должное, показал себя уравновешенным и осторожным руководителем. Не припомним мы за его премьерскую бытность ничего скандального и коррупционного.

Ясно, что находясь в Соломоновом возрасте «расцвета сил и молодости», В. Тарлев будет бороться за один из высших постов в государстве. Сегодня практически для всех политических сил страны он представляет самую большую проблему на предстоящих выборах. Симпатии электората, начиная от правоцентристского, до левых политических сил - на его стороне. Он возьмет голоса и Социал-Демократов, и Демократической партии Д. Дьякова, и русскоязычных, и даже части умеренных коммунистов. Так что отставка года уже весной может обернуться победой года.

Поддержка года



В этой номинации - две страны-победительницы.



1. **Турция**, предоставившая Гагаузии очередную грантовую поддержку в объеме 65 миллионов лей на водоснабжение города Чадыр-Лунги. Такой подарок позволил в Молдове получить первый город, где вся система водопровода заменена на полиэтиленовые трубы взамен стального пятидесятилетнего стального водопровода. Теперь городским властям остается только грамотно эксплуатировать новые сети.

2. **Россия**, предоставившая не менее масштабную гуманитарную поддержку жителям Гагаузии на преодоление последствий засухи выделением пяти тысяч тонн продовольственного зерна, риса, гречки, мясных консервов, масла подсолнечного. Такой серьезный

подарок со стороны России автономия получила впервые за всю свою историю существования.

Надо отдать должное властям автономии за прозрачный механизм распределения помощи по всем населенным пунктам. Важно отметить и значимое для жителей автономии решение властей о создании собственного резерва зерна. Печальные уроки истории сорок шестого года забывать не стоит. Надо властям так же понимать и учитывать то, что качественно и прозрачно отчитавшись об использовании предоставленной помощи, мы получим моральное право рассчитывать и в дальнейшем на поддержку дружественно настроенных к нам стран.

Встреча года



Это конечно не «встреча на Эльбе», но все же событие историческое. После долгих лет взаимных упреков, обвинений и обид встретились в Бендерах Президенты Молдовы В. Воронин и Приднестровья И. Смирнов.

Много было до этой встречи заявлений о том, что «с бандитами за стол переговоров не садятся», про «руки по локоть в крови» и про «переговоры хоть с чертом, хоть с кем», и про «мусорные свалки» по ту сторону реки...

Сама встреча - это добрый знак ушедшего года, даже несмотря на тот «Брейн-ринг», который устроил Президент Приднестровья И. Смирнов своему коллеге Владимиру Воронину перед объективами телекамер. Встреча ста-

ла надеждой на объединение страны и решение проблем территориальной целостности Молдовы. Как говорят военные, лучше много лет сидеть за столом переговоров, потихоньку продвигая переговорный процесс, чем один день хорошо повоевать. Любой диалог лучше конфликта.

Президенты, кажется, начали понимать одну простую истину и тайну, которую давно знают все жители по обе стороны Днестра: договариваться надо самим, а не ждать посредников и помощников, стремящихся урвать кусок пирога. Так что, в номинации ВСТРЕЧА ГОДА победа присуждена именно этому событию в нашей стране.

Союз года

ма правящей в стране партии. Кто знает хоть немного физику и механику, живо представляет себе эту картину: когда большая шестеренка вращается даже немного, даже медленно, связанная с ней маленькая шестеренка может вращаться с бешеной скоростью.

Наши маленькие шестеренки здесь, кажется, переигрывали, создавали слишком много движения, больше, чем нужно центру. Автономия раскачивалась, дестабилизировалась слишком сильно. Народное собрание от подобных «вибраций» стало просто неуправляемым и неработоспособным.

Каков был выход? Кто-то с кем-то должен был объединиться. Что-то

Настоящий председатель района



Тут явно вне конкуренции оказался председатель Вулканештского района Сергей Чернев. Больше всего внимания со стороны средств массовой информации получил именно он. Причем на войну с ним были брошены многие именитые и маститые журналисты Молдовы. Известная журналистка автономии (периода предыдущего Башкана Георгия Табунщика) Нина Голобородько именно его особо старательно поливала нечистотами со страниц газеты «Коммунист» и «Коммунист Буджака». Подал соответствующие иски к журналистам и их издателям, пройдя долгий сложный и запутанный путь в коридорах молдавской юриспруденции, Сергей Чернев заставил принести ему извинения за недостоверные публикации в газете «Коммунист».

Это событие следует рассматривать как подвиг в наше время. Подобно библейскому персонажу Давиду из Ветхого Завета, победившему маленьким камушком могучего Голиафа, можно рассматривать упорство и целеустремленность председателя Вулканештского района Сергея Чернева. Можно также его поздравить с тем, что он станет богаче аж на две тысячи лей. Причем тысячу лей должно выплатить ему лично госпожа Н. Голобородько, а другую тысячу - газета «Коммунист».

Браво, Сергей Афанасьевич! Мало кому в Молдове удавалось выигрывать иски у коммунистов.

друг другу надо было забыть. Как в спорте. И патристические течения - общественное движение «Единая Гагаузия» и группа сторонников примара Комрата Н. Дудогло - имели все объективные предпосылки для объединения усилий во благо Гагаузии. Идеальная платформа была одна, приоритеты - гагаузский народ. В отличие от коммунистов, у которых задачи продиктованы из центра и, разумеется, в интересах центра...

Объединение патриотов состоялось. И пусть это не полное слияние, пусть всего лишь «федерация» - все равно у Гагаузии появился шанс вернуть себе свое лицо и хоть капельку самостоятельности. Это по праву можно считать лучшим событием года, лучшим союзом.

Патриот года



Двух мнений на этот счет в автономии просто быть не может. Без всякого сомнения, это звание заслуженно присуждается Илье Георгиевичу Хиора из города Вулканешты. Не каждый смог бы выдержать мощный каток партии власти, принимая решение голосовать за кандидатуру Председателя Народного Собрания Гагаузии, исходя из интересов народа автономии, а не по воле могущественной пока еще партии.

Все знают, как ему угрожали возбуждением уголовных дел, отстранением от должности и применением всего арсенала давления партии власти. Как настоящий гагауз, он стойко выдержал давление и не предал свой народ. Известный британский политик Уинстон Черчилль однажды сказал «одни меняют убеждения, чтобы не изменять партии, а другие меняют партии, чтобы не изменить своим убеждениям».

Правильно поступило руководство автономии, присвоив отважному И. Г. Хиора высокое звание «Почетного гражданина Гагаузии». Жаль, нет в автономии звания «Герой Гагаузии», он стал бы первым претендентом на эту награду.

Газета года

Еженедельное информационно-публицистическое издание Общественного движения «Единая Гагаузия» - одноименная газета - начиналось на ровном месте, без поддержки государства и всяких там масштабных правящих партий, то есть фактически, на одном энтузиазме. Издание не напаяло сразу на себя с барского плеча высокое звание «главной газеты Гагаузии», как это делали или пытались делать оппоненты, такие как «Час Пик», «Правда Гагаузии» и иже с ними...

«Единая Гагаузия» пробивала себе путь постепенно, целенаправленно, через пробы и ошибки, через кустарники судебных исков и всяческих подножек. Пока она была маленькая и не очень профессиональная, газету еще терпели, хоть она и было ярко оппозиционной. Но когда она реально стала претендовать на роль главной газеты автономии, когда ее тираж стал стабильно наибольшим в регионе, а влияние на общественное сознание стало реальным, появились попытки закрытия газеты: прямого или путем банкротства через суды.

«Единая Гагаузия» - словно птица, в которую стреляют на взлете. Но она не погибнет, а всего лишь сменит оперенье. Есть надежда, что в наступающем году тираж обновленного, перерегистрированного издания лишь возрастет. И оно останется газетой года и в 2009 году.

ОТМЕТИНЫ УШЕДШЕГО ГОДА

Член партии года



Без всякого сомнения, победитель в этой номинации - депутат парламента Ирина Влаха. В своей «главной» коммунистической газете автономии напротив фотографии И. Влаха жирным шрифтом было так и написано «Член Партии». К этому можно еще добавить, что сегодня Ирина Влаха - главный член партии в Гагаузии. Кто же там мозг партии - нам остается только догадываться.

Жителям автономии полезно будет знать, что подписку на газету Ирины Влаха шустро оформляют в офисе партии коммунистов Комратского района. Почтовым отделениям даны соответствующие поручения, и в те дома, которые получают нашу газету «Единая Гагаузия», доставляют и газету главного члена партии в автономии. Так что благодаря почти пятилетней деятельности движения «Единая Гагаузия» и ее одноименной газеты, у наших читателей появилась также возможность бесплатно получать и главную коммунистическую газету Гагаузии.

Мы не можем гарантировать, что после выборов эта практика продолжится. Такие гарантии может дать только член партии Ирина Влаха. То, что она сегодня влиятельная фигура в определенных кругах, сомнений быть не может. За размещение в офисе (который она занимает с 2005 года и не платит ни копейки ни за аренду, ни за услуги) расплачивается Главное Управление Здравоохранения Гагаузии. Более того, она даже договор не хочет заключать об аренде помещений.

Одним словом, сильный член партии. Удивительно, что прокурор Гагаузии - по совместительству главный борец с коррупцией - не заметил такого важного нецелевого расходования бюджетных средств автономии и не привлек к ответственности виновных.

Ирина Влаха - главный претендент на членство в списке партий коммунистов на предстоящих парламентских выборах.



Новость года



Таких новостей за прошедший год было две.

Одна из главных новостей уходящего года принесла автономии и городу Комрат широкую известность на всем постсоветском пространстве - о неожиданно свалившемся на жителя Гагаузии миллиардном наследстве от некоего богатого предка из Германии. Правда это или нет - до сих пор так и неизвестно. Но эта новость была без сомнения шоком нашей автономии и все страны.

Вторая новость привлекла внимание ко всей Молдове уже в истине вселенских масштабах.

Источником стал житель Кишинева, решившийся на неординарный шаг - проведение митинга с участием любимых молдавских персонажей: осла и поросенка. Таким оригинальным образом он решил выразить свое недовольство действиями силовых структур страны. Осел был наряжен в форму полковника милиции - все как положено, с погонами и фуражкой, а на свинью надели форму прокурора с надписью «ПОР-Курор». Для того чтобы фуражка на ослиной голове держалась устойчиво, манифестанту пришлось прорезать отверстия в фу-

ражке для ослиных ушей.

Правда, манифестации не получилось. Прибывшие полицейские с трудом увели упрямого осла в форме полковника, а поросенок ПОРКурор громко визжал. Вот эти телевизионные кадры изъятия осла и поросенка у неудавшегося манифестанта и смотрела взахлеб вся Европа и весь бывший союз, удивляясь нашей «демократии» и «терпимости» к свободе выражения мнений. За неудавшуюся попытку демонстрации, «виновник» понес наказание - штраф 200 лей. Осел и поросенок удивлены...

Коммунистическое обновление года



Недолго пустовало место госпожи Нинель Голобородько - профессионального журналиста, имя которого теперь надолго связано с газетой «Коммунист Буджака». Прославившись публикациями в направлении восхваления партии власти и уничтожением оппонентов, ее звезда закатилась с уходом Г. Табунщика.

Но «тёпло место пусто не бывает». На небосводе

зажглась новая «звезда» животноводческой журналистики, неожиданно засиявшая намного ярче своими своеобразными талантами. На смену «Коммунисту Буджака» пришла «главная газета Гагаузии» «Час Пик» во главе с Любовью Захарией и ее патроном Ириной Влаха (по совместительству - депутатом Парламента РМ от партии коммунистов).

Любовный союз «верной коммунистки» и «некогда антикоммунистки» породил новое явление в журналистике. Злобность и ненависть прут в публикациях со всех щелей в адрес конкретных людей. Теперь, чтобы узнать всю оставшуюся коммунистическую братию в лицо, достаточно посмотреть на фотографии в этой газете.

При чтении материалов в газете «Час Пик» создается впечатление, что так писать может только отвергнутая женщина, отягощенная разочарованиями и неудачами, не испытывавшая ни в жизни ни одного удовлетворения: ни творческого, ни иного. Нинель Голобородько со всем своим профессионализмом даже не может сравниться с «успехами» и «творческой плодотворностью» любителя журналистики Л. Захарии в тандеме с Ириной Влаха.

Наши добрые пожелания коллегам по перу из новой «главной» газеты: получить, наконец, в 2009 году признание и удовлетворение.

Телепримар года



В этой номинации больше всех отличился примар села Копчак Олег Гаризан, именьшой бо льшой опыт работы. В последнее время он наладил хорошие связи с Марком Ткачуком, секретарем Центрального комитета Партии Коммунистов, и получил широкий доступ к телевидению Молдовы. В прошедшем году во время конфликта в Народном Собрании Гагаузии, связанным с избранием Председателя Народного Собрания, его комментарии и мнения были ключевыми в аргументации Кишинева.

О. Гаризан уже вошел в историю как единственный примар в Гагаузии, чью служебную машину сожгли жители села. Впрочем, энергичный примар очень быстро приобрел себе совершенно новую машину даже не имея запланированных средств на ее приобретение. Мы прогнозируем, что весной - во время парламентских баталий - мы еще не раз будем вынуждены наблюдать за выступлениями этого примара по коммунистическим телерадиоканалам.

Проблема года

20-миллионный кредит, берущий свое начало с 2006 года, является и сегодня одной из самых главных проблем Гагаузии. Как гиря, привязанная к нашим ногам, она не дает возможности быстрее решать многие сложные инфраструктурные проекты автономии. Мы с Вами, уважаемые читатели, начиная с первого января 2007 года и завершая 31 декабря 2008 года, выплатили уже многие миллионы лей кредита и еще немалые суммы в виде процентов по нему. А ведь эти деньги можно было бы направить на решение вопросов газификации, водообеспечения и ремонта дорог!



В этом году должны быть выплачены новые весьма серьезные суммы, сопоставимые с бюджетами целых населенных пунктов. Надо отдать должное депутатам Народного Собрания Гагаузии, согласившимся на планирование этих выплат в главном финансовом документе автономии - бюджете 2009 года.

Надо отдать должное всем гагаузским властям, что прожили второй год без отягощения новыми кредитами и еще и сумели сократить бюджетные долги автономии в непростых условиях засухливого года и финансового кризиса.

Подлость года

Претендентов на эту номинацию было, к сожалению, более чем достаточно. Весь год определенные силы в Гагаузии занимались мелкими и крупными пакостями, интригами, судебными тяжбами, волокитой, бойкотами и так далее. Но настоящей подлостью, неуважением к мнению народа, ко воле большинства избирателей стали игры с непризнанием итогов выборов в Народное Собрание Гагаузии по Комрату и Вулканештам.

Напомним, что первоначально все политические силы автономии включились в борьбу за места в законодательном органе, освободившиеся после досрочного сложения полномочий депутатами Сергеем Черневым и Николаем Дудогло. Но когда победили «не те, кто нужен», то есть патристические силы, противная сторона пошла по обычному для себя пути - игнорирования воли народа, непризнания самих выборов. У коммунистического движения вообще богатый опыт игнорирования воли народа, хотя оно всегда и декларирует как раз обратное - заботу о народе. Сколько народу загублено благодаря этой «заботе» - тема совершенно отдельная и все ее хорошо помнят.

Вот и сейчас вопрос казался бы прост, ничего ведь даже не изменилось. На место одного представителя команды «Единой Гагаузии» от Вулканешт в Народном Собрании пришел другой; аналогично и по Комрату - самого Н. Дудогло сменил человек из его команды. Фактически, просто были лишней раз подтверждены итоги первоначальных выборов в НСГ, продемонстрировано постоянство в политических предпочтениях избирателей. Чего сыр-бор затевать, надо смириться с ситуацией и признавать полномочия новоизбранных депутатов. Ан нет: подлость, льющаяся через край, не позволяет это сделать. Так и войдут процентистские, прокишиневские силы Гагаузии в историю 2008 года в номинации ПОДЛОСТЬ ГОДА. По заслугам, как говорится.

Опасение года



Каждый год вся страна ожидает Новый год не только с предпраздничным настроением и запахом елки, но и «газовыми» страхами

и опасением не учуять больше этот малоприятный, но столь желанный в каждом доме запах газа. Беды поджидают различные: от «рядового» повышения цены, до «банального» отключения от газовой трубы. И подступают они с разной стороны: то сама Молдова никак не договорится с Россией, а то Украина разборки затевает. Зато итог всегда предсказуемый: угроза остаться в позапрошлом веке, в холоде и во мраке.

В этом году сама Молдова проблем вроде не имела: контракт заключен на несколько лет с по-

степенным повышением цен. Оплата вроде худо-бедно поступала. Отключать Молдову, казалось, не за что и в этом плане опасений не возникало.

А вот соседи вселяли беспокойность. Украина уже не первый год к январю тягивается в газовую войну. Поскольку труба у нас с ней одна, это всегда вызывало в Молдове пристальное, чтобы не сказать напряженное внимание. В этот год все чувствовали недоброе. По телевидению нагнеталась страсти, счетчик времени до часа «Икс» отсчитывался по несколько раз в день. Россия посте-

пенно укрепляется и становится менее сговорчивой, а Украина этого, кажется, вовремя не поняла.

В итоге имеем то, что имеем. Страна на грани замерзания. Газ все еще подается в ограниченных объемах благодаря остаткам в трубе и широкому жесту Украины. Впрочем, Приднестровье такого жеста не дождалось и мерзнет. Если конфликт в ближайшие дни не разрешится, туманны перспективы и Молдовы. Каникулы детей неожиданно для последних затянулись. Хотя бы не дошло еще и до отключения электроэнергии...

ПОЗДРАВЛЯЕМ ВСЕХ С ПРАЗДНИКАМИ РОЖДЕСТВА ХРИСТОВА И С НОВЫМ ГОДОМ!

История появления праздника

В ранней церкви вплоть до IV века события Рождества вспоминались в день Богоявления, 6 января. Около 200 года Климент Александрийский упоминает о такой практике. Первые сообщения о появлении отдельного праздника Рождества и праздновании его 25 декабря относятся к середине IV века.

Большинство православных церквей, включая Константинопольскую (кроме Афона), Антиохийскую, Александрийскую, Кипрскую, Болгарскую, Румынскую и Греческую, отмечают Рождество по новоюлианскому календарю, который до 2800 года будет совпадать с григорианским.

Русская православная церковь, Иерусалимская православная церковь и Сербская православная церковь, а также древневосточные и восточно-католические церкви отмечают Рождество 25 декабря по юлианскому календарю, что соответствует 7 января григорианского календаря.

Римско-католическая Церковь и большинство протестантских церквей — отмечают Рождество по григорианскому календарю.

В Армянской церкви Рождество, как в древней Церкви, празднуется 6 января в один день с Крещением Господним под общим именем Богоявления.

С 1991 года в России, на Украине и в Белоруссии 7 января — официальный государственный праздник. Также в этот день выходной в Киргизии и в Казахстане.

Определение даты рождения Иисуса

Попытки установить год рождения Христа по датам сопутствующих событий (годов правления императоров, царей, консулов и т. п.) не привели к какой-либо конкретной дате. По-видимому, исторический Иисус родился между 7—5 годами до н. э. Дата 25 декабря впервые указана Секстом Юлием Африканом в его летописи, написанной в 221 году.

В различных современных исследованиях даты рождения Иисуса находятся в интервале между 12 г до н. э. (момент прохождения кометы Галлея, которая могла быть Вифлеемской звездой) до 7 г н. э., когда про-

изошло небывалое событие - родился в мир Богомладенец, Сын Божий. Иисус Христос родился сверхъестественным образом от Девы Марии, которую мы с тех пор называем Богородицей.

Придя на землю, Он не был встречен почетом, знатностью и богатством. У Него даже не было колыбели, как у всех детей, не было и пристанища - Он родился за городом, в пещере и был положен в ясли, куда кладут корм для животных.

Первыми гостями божественного младенца были не цари и вельможи, а простые пастухи



дидась единственная известная перепись населения в описываемый период.

Однако даты после 4 г до н. э. маловероятны по двум причинам. Во-первых, по евангелическому и апокрифическим данным Иисус родился во времена Ирода Великого, а тот умер в 4 г до н. э. А во-вторых, если принять поздние даты, то получается, что ко времени своей проповеди и казни Иисус был бы слишком молод.

Установление даты празднования Рождества

Первые христиане были евреями и не отмечали Рождество, (по иудейскому вероучению рожде-

ние человека — «начало скорбей и болей», хотя, например, иудейский царь Ирод отмечал день своего рождения). Поэтому в первые годы существования христианства никто не интересовался датой рождения Христа. Гораздо важнее для первых христиан с вероучительной точки зрения был праздник Воскресения Христова, который ныне известен как Пасха. После того, как в христианские общины вошли греки (и другие эллинистические народы), под воздействием эллинистических обычаев было начато празднование и Рождества Христова. По-видимому, единой даты Рождества не было, каждая община выбирала свою дату.

Часто датой Рождества выбиралось 6 января (шестой день года, так как Христос — это новый Адам, а Адам согласно ветхому завету был создан в 6-й день творения). Причем этот праздник идейно совмещал и Рождество, и Крещение (Богоявление), ставшие впоследствии разными праздниками.

Рождество в богослужении Православной церкви

В иерархии русских праздников Рождество занимает второе место после Пасхи.

Тексты богослужбных последований праздника содержатся в Минее, а порядок их совершения — в Типиконе.

Богослужение Рождества Христова имеет значительные отличия от богослужения прочих двенадцатых праздников. Так, в состав всенощного бдения накануне праздника входит великое повечерие (как и в канун Богоявления) вместо Великой вечерни (как в остальные двенадцатые праздники).

Рождество в светской культуре

В светской культуре Рождество связывают прежде всего с ёлкой, дарением подарков и загадыва-

нием желаний. Обычай дарить на Рождество подарки всячески поощряется продавцами, что привело к коммерциализации Рождества. В предрождественский период продажи во многих магазинах заметно увеличиваются.

В Советском Союзе, где были отменены все религиозные праздники, большинство рождественских обычаев (ёлка, подарки) перешло на празднование Нового Года, который до сих пор остаётся более популярным праздником на территории стран СНГ, чем Рождество.

Во многих западных странах Рождество остаётся государственным праздником, либо этот день объявлен выходным. Правительства этих стран подвергаются критике за декларативный характер приверженности принципам свободы вероисповедания и отделения церкви от государства.

Так, в 2008 году был подан иск в конституционный суд Российской Федерации. По мнению истца, тот факт, что православное Рождество официально считается выходным днем, противоречит Конституции Российской Федерации, в соответствии с которой «никакая религия не может устанавливаться в качестве государственной и обязательной». Иск был отклонен под предлогом того, что «работать или отдыхать 7 января — решает законодатель»

БЛАГОДАРНОСТЬ

Старейшины села Дезгинжа от имени всех больных, пожилых и верующих, от имени наших братьев и сестер, сыновей и дочерей выражают огромную душевную благодарность

- Башкану АТО Гагаузия М. М. Формузалу;
- депутату НСГ от села Дезгинжа В. К. Нягу;
- прimate Г. П. Узун;

- всем специалистам и рабочим газовой службы, которые в течение 31 декабря 2008 г. и 1 января 2009 г., не считаясь с новогодними праздниками, сделали все от них зависящее, чтобы подключить здания больницы и церкви села к газопроводу.

В здании больницы страдающие больные наконец-то почувствовали не только душевное тепло работников, но и физическое, а главное - ощутили реальную поддержку и заботу о них. А в церкви верующие в тепле и уюте всей душой смогли помолиться во здравие тех, кто не посчитал за труд проявить о них столь своевременную заботу.

Нельзя особо не отметить нашего врача Нягу Виктора Константиновича, который целыми днями примал и лечил больных, а вечерами менял белый халат на рабочую одежду активно организовывал и сам принимал участие в строительстве помещения под котел и установку внутреннего оборудования. Только благодаря его личному примеру удалось зажечь энтузиазм других жителей села и прочих участников процесса. Огромное всем спасибо и здоровья в Новом году!

Главное управление местной публичной власти Гагаузии объявляет конкурс на замещение вакантных должностей главных специалистов по связям с органами местного публичного управления (2 единицы), по юриспруденции (2 единицы) и по региональному развитию (1 единица). Требования к претендентам: высшее образование (предпочтительно юридическое), свободное владение компьютером, стаж работы в области публичного управления и/или соответствующее образование. Знание языков приветствуется.

Контактные телефоны: (298) 2-12-27

Подписку на газету можно оформить во всех почтовых отделениях населенных пунктов автономии.

Подписывайтесь на региональную газету «Единая Гагаузия».

ПОГОДА НА НЕДЕЛЮ

пт 16	сб 17	вс 18	пн 19	вт 20	ср 21	чт 22	пт 23
снег	метель	перем. обл., небольшой снег	переменная облачность	облачно, небольшие осадки	облачно, небольшие осадки	переменная облачность	дождь
+1	-1	-4	-2	+1	+1	+1	+5
-2	-5	-9	-5	-1	-5	-1	-1

Публикуемые в газете материалы не всегда совпадают с точкой зрения редакции